Croissanceet sedacteurs

Ces revenus vont
déterminer le niveau de
la consommation

De cette richesse rés
une distribution de
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Richesse économique

Donc la croissance détermine le niveau des revenus
qui a leur tour déterminent le niveau de la
consommation =*Froduction

Nous produisons des
richesses, nous percevons

des revenus et nous
consommons les richesses
qui ontétéproduites
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onva se poser trois questions :

A u 6-eegtie la croissance
économique et comment la
mesuret-on ?

Auelssont les facteurs qui
contribuent a cette création de
richesse?

ASes moteurs sofils en panne ?




1/ Définition et mesure de la croissance

a) Définition
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u Croissance économique :
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Cette production peut étre
marchandetnonmarchande

Croissance

U Croissance potentielle :

C O eelte g u 6 pags devrait normalementobtenir avec les capacitésde
productionexistantesanssurchauffec 0 &@-dire celleq u @outraitatteindres 0 i
n Oavaitpasd 60 o b s. Elke est calsuléea partir des tendancesdu passe En
raisondesfluctuations, il existetoujours un écart entre la croissancepotentielle

et celle effectivementréalisée; la différence entre les deux constituef QS @&l N
production



b) Sa mesure

ué partir doindicateurs

Elle se mesure a partir des agrégats notamment le P.I.B. et le P.N.B|.
PIB marchand = PIB évalué au prix du marche ( en valeur monetaire)
PIB non marchand = PIB évalué a son codt de production

Taux decroissance : exemple en 2017 EBtBannéee2017PIB année2016
/ PIBannée2016X 100

LePIB par habitantaussi appelé produit par téte (ou revenu par téte), correspond|au
produit intérieur brut d'un pays divisé par la population en milieu d'année. Le produit
intérieur brut par habitant est un indicateur qui permet de mesurer le pouvoir d'achat
moyen dont disposent les habitants
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Donc:
Valeur Ajoutée

Chiffre d'affaires

Consommation
intermédiaire

Se calcule en faisant
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On peut le calculer de trois manieres :

PIB

En agrégeant la valeur
ajouttedel 6 ensdasibl e
acteurs du secteur
productif . ,

\

Somme des différentes
manieres de dépenser ces
revenus ( consommation,
Investissements, dépenses
publiquesé .)

Somme de tous les revenus issus
del 6 a c économiqued

GF



U Le PIB : un indicateur désormais %
dépasse Pourquoi ?

Al nous dit rien sur les in®gallit®
croissance de celui du partage équitable de ses fruits.

Al ne prend en compte que des productionsévaluéesmonétairement le
travail bénévoleles servicesendusparla naturesontdoncabsentsiu PIB.
Lesactivitessontévaluéees partir soitdeleur prix demarchéou soitdeleur
colt=>le prix dumarchégnorelesexternalitesurl 6 e nvi r.onnje me i
Aevaluerla richesse partir de sonco(tnedit rien surla qualité (éducation
santé)=> coltmaisqui => améliorenotrebien-étrea

Al nous dit rien de Isoutenabilitéle nos modes de vie.

Pose le probleme de la finalité de la croissance ?

N

L 6 ® c o maitravoie pour finalité nonl 6 ac ¢c u Mmaansa t |ipi0 Bas votée au
fin, mais la quéted 0 Wben-étre soutenableau bénéficede printemps 2015 =>

tous! indicateurs
alternatifs au PIB :
mesurer la qualité

dela croissance
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2/ les facteurs de la croissance
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a) Les facteurs

L'évolution trimestrielle du PIB
En % (par rapport au trimestre précédent)
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1970-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2009 2008-2014



Population duree u Le facteur travalil
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Mourrait devenir un frein a la croissance potentiefie Vent contraire

Lié a la démographie : baissede la population active,
vieillissementde la population=> baissede la quantitéde
travail devra étre compenséepar un surcroit de la
productivitédu travail.

Lié ala baissede la productivité: précaritée .



Tableau 1
Taux de croissance annuel moyen de la productivité horaire du travail

Ensemble de I'economie —En %
Source : Bergeaud, Cette et Lecat (2013)

France | Zone Euro | Allemagne Italie
1890 - 2012 2,46 2,48 2,45 2,70
1890 - 1913 1,80 1,87 2,28 1,64
1913 - 1950 1,52 1,32 0,98 1,82
1950 — 1975 4,70 5,32 5,33 6,30
1975 - 1995 2,76 2,68 2,45 2,62
1995 - 2007 1,59 1,18 1,58 0,71
2007 - 2012 0,27 0,30 0,02 -0,32




uLe facteur capital ; ritl e

Facteur capital

£

l Par sa quantité et sa qualité :
Pousse_(Productivité) L

Croissance
potentielle

Fonction de production Y= f(L,K,)

‘ Croissance
Une baisse des investissemes \ent contraire
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AJn frein a la croissance potentielée

Tant que la demande globale ne sera pas suffisamment relancée et que les
inégalités ne seront pas réduites =>@eli nvesti ssement . .
Tant que la rente (court terme) sera préférée aux rendements (long terme)

par les entreprises => faible croissance et donc => chémage fort !
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